

Пролетарии всех стран, объединяйтесь!

Пятигорская ПРАВДА

ОРГАН ПЯТИГОРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

И Ю Н Ъ
6
ВОСКРЕСЕНЬЕ
1948 г.
№ 110 (2872)
Цена 20 коп.

Завтра исполняется 100 лет со дня смерти великого русского революционного демократа, философа, критика-публициста Виссариона Григорьевича БЕЛИНСКОГО.



Пламенный патриот Родины

Имя Виссариона Григорьевича Белинского — одного из самых выдающихся сынов великой русской нации, пламенного патриота своей Родины — с глубокой гордостью и сердечной любовью произносится в эти дни на всех языках народов СССР. Советские люди — внуки и правнуки «неистового Виссариона» свято чтут память о замечательном русском мыслителе, неутомимом борце за свободу, за лучшие идеалы народа, смелом противнике самодержавного произвола, тирании и религиозного мракобесия, через столетие протягивающего нам руку испытанного друга.

Известно, как высоко оценивал В. И. Ленин значение Белинского в развитии русского революционного движения. Ленин называл Белинского предшественником русской социал-демократии.

Идеи Белинского оказали большое влияние на русскую материалистическую философию. Философские взгляды Белинского были внутренне связаны с его революционным демократизмом, с его горячей любовью к русскому народу. «Чем больше живу и думаю», — писал Белинский, — тем больше, кровнее люблю Русь».

Любовь к Отечеству сочеталась у Белинского с интернационализмом, со стремлением осуществить высший идеал человечества — социализм. Эти идеи находили глубокий отклик у последующих поколений революционеров, они продолжают жить и сегодня.

В дни школьных экзаменов в Пятигорске нам довелось услышать из уст молодых советских юношей много горячих и страстных слов о Белинском. Десятиклассники в 1-й школе на память цитировали, проникновенные слова Белинского о будущем России, которая, как он видел, откроет путь мировой цивилизации к социализму. Наша молодежь помнит слова Белинского: «Любить свою Родину, значит пламенно желать видеть в ней осуществление идеала человечества и по мере сил своих споспешествовать этому».

Сто с лишним лет назад Белинский пророчески писал: «Завидуем

внукам и правнукам нашим, которым суждено видеть Россию в 1940 году, стоящую во главе образованного мира, дающего законы и науке и искусству, и принимающую благоговейную дань уважения от всего просвещенного человечества». Мы люди, сталинской эпохи, являемся свидетелями того, как сбываются пророческие слова великого революционного демократа. Орлиный взор Белинского из глубины XIX века видел светлое будущее России, ее великое предназначение. «Россия есть страна будущего... Россия... носит в душе своей непобедимое предчувствие великости своего назначения, великости своего будущего», — писал Белинский.

Это же чувство высокого патриотизма, радостной уверенности «в глубине и могуществе духа народа» руководило Белинским во всей его литературно-критической деятельности. Внимательный и бережный наставник русских писателей, Белинский горел одним желанием вывести русскую литературу на верную дорогу защиты народных интересов. Величайший критик русской литературы, Белинский горячо приветствовал появление новых литературных талантов. Неоценимы заслуги Белинского как литературного воспитателя русского общества и как организатора передовых литературных сил своего времени.

В сокровищнице нашей отечественной социалистической культуры творчество Белинского занимает почетное место. Мы, советские люди, являясь достойными наследниками гениального мыслителя, претворяем в жизнь мечту «великого искателя», как назвал Белинского С. М. Киров. Мы знаем, что в нашей борьбе за коммунизм, за мир и демократию, против черных сил реакции, Белинский всегда с нами. Мы помним, как в грозные дни 1941 года товарищ Сталин назвал имя Виссариона Белинского в ряду имен величайших деятелей русской культуры, которыми по праву гордиться не только советский народ, но и все прогрессивное человечество.

Имя Белинского будет вечно нашей гордостью, нашей славой.

Юбилейные дни в Пятигорске

Лекции на предприятиях и в здравницах

Отмечая столетие со дня смерти великого критика В. Г. Белинского, лекционное бюро культпросветдела исполкома горсовета депутатов трудящихся организовало четкую лекций и докладов на предприятиях, в учреждениях и здравницах.

При отделе состоялись заседания секций лекционного бюро, на которых были заслушаны и обсуждены лекции, подготовленные к юбилейным дням.

В артели им. Анджиевского лекцию «Белинский — основоположник русской критики» прочел научный сотрудник госмузея «Домика Лермонтова» Л. Прохоров. Лекция «Жизнь и деятельность В. Г. Белинского» состоялась также в кооперативном техникуме. Старший научный сотрудник «Домика Лермонтова» Д. Гирев прочел лекцию о Белинском в клинике Бальнеологического института.

В фармацевтическом институте

В актовом зале вуза собрались студенты, профессора, доценты, преподаватели. Доклад о жизни и деятельности В. Г. Белинского сделала руководитель лекторской группы комитета ВЛКСМ М. Шербина. На. Всего на конференции было прочитано 7 докладов. Тематика их разнообразна: «Философские взгляды В. Г. Белинского», «Литературные взгляды В. Г. Белинского», «В. Г. Белинский о Пушкине», «В. Г. Белинский о Лермонтове», «В. Г. Белинский о Гоголе», «Эстетические взгляды В. Г. Белинского».

Кроме того, к конференции были подготовлены стенды и литературная выставка, посвященные памяти великого критика.

Лекторы фармацевтического института в юбилейные дни прочтут ряд лекций и докладов на предприятиях и в учреждениях нашего города-курорта.

В Домике Лермонтова

Коллектив государственного музея «Домика Лермонтова» подготовил литературную выставку на тему «Белинский и Лермонтов».

На выставке представлены книги, документы и фотоснимки, рассказывающие о корифеях русской литературы — великом критике и гениальном поэте, об их встрече в Пятигорске.

Вся страна чтит память о нем

СООБЩЕНИЯ
★ ТАСС

Москва

Широкая подготовка к юбилейным дням велась в Москве. Общегородскую выставку, посвященную Белинскому, организуют в политехническом музее институт мировой литературы Академии наук СССР и литературный музей. Выставки созданы в многочисленных библиотеках, клубах, парках культуры и отдыха. Начались научные конференции, сессии, лекции. Столичные издательства выпускают свыше миллиона экземпляров книг великого критика. В здании Московского государственного университета, где учился Виссарион Григорьевич, устанавливается его бюст и мемориальная доска. На июньской сессии Академии наук СССР состоится специальное заседание, посвященное В. Г. Белинскому. С докладами выступят члены-корреспонденты Академии наук СССР А. М. Еголин и профессор Г. А. Гуковский.

7 июня — в день юбилея — в Москве, в столицах союзных республик, в краевых и областных центрах состоятся торжественные заседания, посвященные памяти Белинского.

Ленинград

В Ленинграде 7 июня на «Войковом кладбище», где похоронен Белинский, состоится многолюдный митинг. В этот же день в городе Ленина будет заложен памятник Белинскому. В квартире-музее Некрасова, в государственной публичной библиотеке имени Салтыкова-Щедрина, во дворцах культуры и клубах создаются выставки. Студия «Ленфильм» снимает картину о Белинском. В фильме запечатлены великие русские писатели — Гоголь, Лермонтов, Тургенев, Некрасов, Герцен.

Документальный фильм «Виссарион Белинский»

4 июня в Министерстве кинематографии СССР был показан новый документальный фильм «Виссарион Белинский», выпущенный центральной киностудией документальных фильмов в ознаменование 100-летия со дня смерти великого русского критика и революционного демократа.

В фильме использовано большое количество архивных документов, фотографий, высказываний современников и другого материала о жизни Белинского и общественно-политическом значении его творчества.

Пенза

В Пензе ведутся работы по сооружению памятника В. Г. Белинскому.

Пензенское областное издательство выпустило собрание сочинений великого критика, революционного демократа, и серию рисунков художника Лебедева «В. Г. Белинский в жизни». Повсюду устраиваются лекции и беседы, литературные вечера. В помещении бывшей мужской гимназии, в которой учился юный Белинский, организуется литературный кабинет. Пензенский театр готовит к постановке драму Белинского «Дмитрий Калинин», проникнутую непримиримой ненавистью к самодержавно-крепостническому строю.

Орел

Интересная выставка открывается в тургеневском музее в г. Орле. Здесь экспонируется личная библиотека Белинского, перешедшая после его смерти к И. С. Тургеневу. Среди экспонатов — опубликованная в «немецко-французском ежегоднике» (1844 г.) статья К. Маркса с пометками Виссариона Григорьевича, глубоко интересовавшегося произведениями Маркса.

Чембары

На родине Белинского — в городе Чембары, Пензенской области (ныне переименованном в город Белинский) ведутся реставрационные работы в доме-музее, где сохранились материалы, книги и обстановка, принадлежавшие великому критику. Открывается второй корпус музея в доме, где когда-то учился «неистовый Виссарион». Здесь будет установлен его бюст.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

Приказ о прекращении огня в Палестине

ЛОНДОН, 4 июня. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Аммана, сегодня там стало известно, что посредник организации Объединенных Наций в Палестине Бернадотт отдал приказ о прекращении огня в Палестине с 9 часов 6 июня и о том, что перемирие вступит в силу 7 июня с 18 часов по иерусалимскому времени.

К военным действиям в Палестине

НЬЮ-ИОРК, 4 июня. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Юнайтед Пресс из Тель-Авива, 3 июня египетские самолеты произвели самый продолжительный за все время военных действий налет на Тель-Авив. Как заявляют, войсками государства Израйля сбито два бомбардировщика.

ТЕЛЬ-АВИВ, 4 июня. (ТАСС). Радио «Голос Израйля» передает:

Сегодня недалеко от Тель-Авива произошло морское сражение. Четаре египетских корабля — один корвет, один изысковой транспорт водоизмещением в 3500 тонн и два

Разочарование в политике английского правительства

ЛОНДОН, 4 июня. (ТАСС). Член городского совета Экласа (Ланкашир) и бывший председатель комитета по делам жилищного строительства при этом совете Джеймс Кинг заявил о своем выходе из лейбористской партии.

Кинг был членом лейбористской партии в течение 18 лет. В письме к лейбористской группе членов совета Кинг пишет: «На основе опыта последних трех лет я не могу усмотреть в деятельности нынешнего правительства каких-либо тенденций к созданию той социалистической Англии, которую, как я всегда думал, стремится построить лейбористское движение».

Я больше не могу оставаться членом партии, которая, по моему мнению, полностью отказалась от идей и принципов, провозглашающих ее в те дни, когда она была в оппозиции».

Внуки и правнуки „неистового Виссариона“

„Мы будем поэтами и философами, народом артистическим, народом ученым и народом воинственным, народом промышленным, торговым, общественным. В будущем, мы, кроме победоносного русского меча положим на весы европейской жизни еще и русскую мысль“

В. Г. БЕЛИНСКИЙ.

★ ★ ★

Он был с нами на поле боя

В дни Великой Отечественной войны во время коротких передышек мы наряду с другими произведениями читали и статьи Белинского. В тесном кругу советских офицеров не раз звучали его проникновенные слова. Многие заучивались наизусть. И когда мы, офицеры, говорили о своей Родине, то с гордостью упоминали Белинского, который завидовал нам, людям сороковых годов двадцатого столетия.

Да, мы положили на весы жизни меч, карающий поработителей, меч, несущий свободу и счастье трудящимся всего мира. По нашему примеру народы стран новой демократии — Югославия, Болгария, Румыния, Чехословакия, Венгрия строят свое трудовое счастье. Проходя по покоренной гитлеровцами земле, мы слышали наши русские песни, животворную мысль наших корифеев литературы, науки. Сердца не только советских людей, но и прогрессивных людей Запада озарились идеями Ленина — Сталина. Со своим освободительным победоносным мечом мы шли на Запад и несли вместе с ним и русскую прогрессивную мысль, имена Сеченова и Павлова, Циолковского и Тимирязева, Менделеева и Мичурина. На чашу весов жизни мы с гордостью кладем теперь книги М. Горького и В. Маяковского, наших современников — лауреатов Сталинской премии, произведения науки и искусства и лавровый венок чемпиона мира по шахматам М. Ботвинника.

Нынче наступило то время, когда гениальная мысль является достоянием не одиночек, а трудящихся масс. Это пытливая мысль стахановцев заводов и шахт, колхозных полей и научных лабораторий — питомцев сталинской эпохи.

Г. Рыжманов,
офицер запаса.

Мы вправе гордиться

Предвидение В. Г. Белинского стало действительностью в нашей советской стране — мы стали народом ученым.

При жизни Белинского в 1840 году в России насчитывалось грамотных среди населения лишь 20 процентов. Книга была достоянием немногих.

Теперь мы гордимся сплошной грамотностью нашего народа. Только за тридцать лет советской власти издано около 11 миллиардов книг и брошюр на 119 языках народов Советского Союза. Книга стала достоянием широких масс. Только нашей городской библиотекой им. Горького, скромной по своим книжным фондам, в 1947 году было обслужено 148.704 человека. Им выдано более 150 тыс. книг, из которых общественно-политической литературы — 24.380, общественно-научной — 14.152, технической — 9.182, сельскохозяйственной — 9.334 и художественной литературы — 26.120. Все эти цифры говорят, какой спрос у советского читателя на книгу.

Книги наших библиотек — золотой фонд советской культуры. В наших библиотеках собраны произведения лучших мыслителей, философов, ученых всего человечества.

И мы можем с гордостью сказать, — да, мы народ, о котором только мог мечтать сто лет назад «неистовый Виссарион», народ, который превратил отсталую убогую Русь в передовую, могучую, прогрессивную державу.

А. Семенихин,
директор городской библиотеки.

За что мы его любим

Вещи слова Белинского сбылись. Где, в какой еще стране не бы, сыну простых крестьян, предоставились такие возможности как у нас? Страна меня учила 10 лет в средней школе, теперь она учит меня в высшей школе, как и тысячи других юношей и девушек, окружая нас постоянной заботой и вниманием. Это предвидел «неистовый Виссарион», он чувствовал, что при социализме не может быть иначе.

Согни провизоров и фармацевтов, воспитанников нашего вуза уже трудятся, посвящая любимой Родине свои мысли, чувства и чаяния, с каждым новым днем вкладывая свою лепту в общее дело передовой русской мысли. Сегодня уже не секрет, что советское искусство, культура, наука являются первой скрипкой во всем мире. Это предвидел гениальный Белинский, заслуги которого в истории нашей отечественной культуры высоко оценены советскими людьми.

Н. Селивоненко,
студент 1 курса фарминститута.

Великие мыслители о В. Г. Белинском

«Роль передового борца может выполнить только партия, руководимая передовой теорией. А чтобы хоть сколько-нибудь конкретно представить себе, что это означает, пусть читатель вспомнит о таких предшественниках русской социал-демократии, как Герцен, Белинский, Чернышевский и блестящая плеяда революционеров 70-х годов».

В. И. ЛЕНИН.

«Гитлеровская партия есть партия врагов демократических свобод, партия средневековой реакции и черносотенных погромов. ...И эти люди, лишённые совести и чести, люди с моралью животных, имеют наглость призывать к уничтожению великой русской нации, нации Плеханова и Ленина, Белинского и Чернышевского, Пушкина и Толстого, Глинки и Чайковского, Горького и Чехова, Сеченова и Павлова, Репина и Сурикова, Суворова и Кутузова!»

И. В. СТАЛИН.

«Начиная с Белинского, все лучшие представители революционно-демократической русской интеллигенции не признавали так называемого «чистого искусства», «искусства для искусства» и были глашатаями искусства для народа, его высокой идейности и общественного значения»

А. А. ЖДАНОВ.

«Вряд ли кто-либо еще в истории русской литературы и публицистики так властвовал над умами людей и столь действительно поднимал их гражданское самосознание, толкая на борьбу с самодержавием, за демократическую революцию, как Белинский, Чернышевский, Добролюбов».

М. И. КАЛИНИН.

«Любовь к родине, мысль о благе ее одушевляла каждое его слово, — и только этим страстным увлечением объясняется и непреклонная, неутомимая энергия его деятельности, и его могущественное влияние на публику и литературу».

Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКИЙ.

«Каждый из лучших наших литературных деятелей сознается, что значительной частью своего развития обязан, непосредственно или посредственно, Белинскому... Во всех концах России есть люди, исполненные энтузиазма к этому гениальному человеку, и, конечно, это лучшие люди России!»

Н. А. ДОБРОЛЮБОВ.

«Статьи Белинского судорожно ожидалась молодежь... Тяжелый номер (журнала) валил из рук в руки. «Есть Белинского статья?» — «Есть», — и она поглощалась с лихорадочным сочувствием, со смехом, со спорами... и трех-четырёх верований, уважений как не бывало».

А. И. ГЕРЦЕН.



БЕЛИНСКИЙ мечтал о том времени, когда наш народ станет народом ученым. Это время настало. Никогда еще не была так велика тяга народных масс к знанию, как в наши дни. 1200 учителей заочно повышают свою квалификацию в Пятигорском педагогическом институте. На СНИМКЕ (слево направо): директор школы № 1, преподаватель пединститута М. Кузнецов, заочница С. Остроумова, доцент пединститута О. Моденская, учительница Р. Великанова и Н. Созина за разбором практического урока. Фото П. Сухорукова.

Сын великой русской нации

Страничка из научного доклада студента 3 курса Пятигорского пединститута И. ЯЗЫКОВА

«... Я литератор — говорю это с болезненным и вместе радостным и гордым убеждением. Литературе российской — моя жизнь и моя кровь».

В этом признании весь Белинский, весь «неистовый Виссарион», который свою литературную деятельность не отделил от всей жизни, от всего, что составляло «сущность и цель его нравственного существования».

Белинский не только литератор и публицист, но и гениальный мыслитель — революционер, выразивший с большой силой и проникновением глубокие думы и свободлюбивые идеалы русского народа, великие идеалы социализма.

В свои журнальные статьи Белинский вложил весь пафос, страстную энергию, могучий темперамент политического борца, жадное искание истины, бесстрашную пытливість философского ума, горячую любовь к искусству, к художественному слову, пламенное сочувствие всему передовому, беспощадную ненависть к угнетателям.

Белинский горячо любил русский народ за его здравый смысл, ясность ума, глубокий инстинкт истины и из то же время страстно ненавидел русское самодержавие. Он искал средств освобождения крепостного народа, пытался в реальной действительности найти опору для борьбы с крепостническим государством. Белинский с детства искатель «Истину назови мне!», — звал он к проникновенному разуму. Жадно, неутомимо и страстно бросился он в поиски за ней, и мощный голос его, как трубный звук, стал оглашать мрачную эпоху, сзывая все живое и лучшее, способное воспринять правду — справедливость.

Белинский сыграл исключитель-

ную роль в истории русской общественной мысли и русской литературы. Начав с идеализма, Белинский пришел к материализму, к борьбе с гнусной современной ему действительностью. На помощь в этой борьбе он призвал искусство и художественную литературу.

Белинский смотрел в будущее русского народа, русской литературы с уверенностью и надеждой. «У нас нет литературы: я повторяю это с восторгом, с наслаждением, — писал критик, — ибо в сей истине вижу залог наших будущих успехов. Присмотритесь хорошенько к ходу нашего общества и вы согласитесь, что я прав... Придет время, просвещение разольется в России широким потоком, умственная физиономия народа выяснится и тогда наши художники и писатели будут на все свои произведения налагать печать русского духа».

С выступлением Белинского впервые в русской критике раздался голос, встревоженный за судьбу своего народа и литературы, Белинский не только патриот великого русского народа, но и демократ — интернационалист. Мечтая о новой, счастливой жизни русского народа и всего человечества, Белинский завидовал «внукам и правнукам», которым суждено было увидеть Россию 1940 года.

В условиях советской действительности светлые мечты Белинского о великом и славном социалистическом будущем своей Родины и русского народа претворены в жизнь, стали реальностью. Сто лет прошло с тех пор, как не стало Белинского, но наш народ глубоко чтит светлую память о своем славном сыне и великом критике.

Ответственный редактор
Б. Д. СТЕПАНОВ.

ТЕАТР и КИНО

★

ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ. 6 июня — ПРОДАВЕЦ ПТИЦ. Начало спектакля в 20 часов.

★

Скоро Премьера — МАДЕМУАЗЕЛЬ НИТУШ.

★

«РОДИНА». ПОЕЗД ИДЕТ НА ВОСТОК. Сеансы с 10 до 22 часов.

★

«МАШУК». ПОЕЗД ИДЕТ НА ВОСТОК. Сеансы с 14 до 20 часов.

★

ЛЕТНИЙ. МАСКАРАД. Один сеанс в 20 ч. 30 м.

★

МАЙСКАЯ УПМ ВОС имеет в свободной продаже овощные корзины емкостью 32 кг, отпускная цена 9 р. 50 к. Адрес: КАССР, ст. Котляревская, пос. Майский, Советская, 49.

СССР Министерство вкусовой промышленности **РСФСР**

Иноземский винозавод «РОСГЛАВВИНО»

К курортному сезону выпустил широкий ассортимент СУХИХ, ДЕСЕРТНЫХ и КРЕПЛЕННЫХ ВИН:

Вермут, Мадеру, Барзак, Кагор, Портвейны, Эльбрус и др., а также водку, коньяк и наливки.

ФИРМЕННЫЕ МАГАЗИНЫ находятся в городах:

Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки, Железноводск, Минводы, Черкесск и Нальчик.

ПЕЙТЕ лучшие вина, коньяки и наливки Иноземского винозавода «РОСГЛАВВИНО».

Отпуск оптовым покупателям производится с базы винозавода.

ОТКРЫТ ПРИЕМ ПОДПИСКИ

Пятигорская ПРАВДА

НА ГАЗЕТУ

на библиотечку агитатора, А ТАКЖЕ НА ВСЕ ЦЕНТРАЛЬНЫЕ ГАЗЕТЫ и ЖУРНАЛЫ

Подписка принимается во всех отделениях связи и киосках «Союзпечать», а также в городской конторе связи и конторе «Союзпечать».

Открыт прием и организована пересылка ПОСЫЛОК и БАНДЕРОЛЕЙ А ВИА ПОЧТОЙ в Москву и Воронеж.

СТАДИОН МЕДИК

Футбольный матч

6 июня «Энергия» (Баксангэс) — «Динамо» (Пятигорск). Начало матча в 18 час.

Мемориал Клышова и Отдыха

6 июня **Конкурс силачей** победители премируются ИГРЫ, ТАНЦЫ, АТТРАКЦИОНЫ Входная плата 2 рубля. Начало в 20 часов.

Гр. Василенко Николай Наумович, проживающий в г. Пятигорске, ул. Курганная, 2-б, возбуждает дело о расторжении брака с гр. Василенко, Мариной Александровной, проживающей по ул. Курганной № 2-б. Дело слушанием назначено из расписки 3 уч. г. Пятигорска.